

La Libertad

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado)

Madrid: mes, una peseta.—Provincias: trimestre, cinco.—Extranjero: Portgal, ocho pesetas trimestre; demás puntos, doce.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, diez.—Filipinas, trimestre, quince.
25 ejemplares, 75 céntimos.—Número suelto, 5 céntimos.

Teléf. 1.011

DIRECTOR

DON GUILLERMO RANCÉS

OFICINAS: Libertad, 25, principal.

Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; Director M. Lorete.—Anuncios correspondencia en España, al Administrador.
25 ejemplares, 75 céntimos.—Número suelto, 5 céntimos.

1.ª Edición

La conducta del Gobierno EN LO DE GRANADA

La suspensión del anunciado viaje de los Ministros á la ciudad de la Alhambra, ha sido, como es natural, objeto de toda clase de comentarios en los círculos políticos, por los cuales cundió rápidamente la noticia del acuerdo adoptado.

De lo pasado, hallarán nuestros lectores pormenores en otro lugar de nuestro periódico; pero en éste hemos de contestar de antemano á lo que seguramente han de decir hoy, por mañana y noche, los diarios de oposición, inspirándose en lo que ya á estas horas dicen los que hacen de comité permanente opositorista en el famosísimo sanhedrín de los Ferreras y Xiquenas, del café de Fornos.

Sin acudir á recursos retóricos, y conociendo, como conocemos, detallada y minuciosamente todo lo ocurrido, vamos á plantear las cuestiones en su verdadero terreno.

Todo estaba preparado para que SS. MM. y AA. visitaran Granada.

La hermosa ciudad andaluza, rebosando alegría y llena de millares de forasteros, se había preparado para recibir dignamente á sus Reyes y para mostrar su inquebrantable amor á las instituciones.

Así las cosas, y cuando todo estaba preparado para el viaje de la Corte, surgió la enfermedad de S. M. el Rey, impidiendo que aquél se realizase.

Hasta aquí suponemos que las oposiciones no tendrán nada que decir, porque suponemos que no han de sostener que el Gobierno se hallara en el deber de aconsejar á Su Majestad la Reina que en tal situación se pudiese en camino para asistir á las fiestas granadinas.

Mejoró, por fortuna para todos, la salud del Rey, y se creyó que podría, sin exposición alguna de recaída, hacer el proyectado viaje, y entonces el señor Presidente del Consejo fué á Granada para saludar á sus amigos, para dar muestra de su especial aprecio á aquella región y para ver por sí mismo los preparativos hechos.

El viaje del Presidente fué satisfactorio por completo, y sólo se ha desistido de que SS. MM. vayan á Granada cuando los médicos han declarado que esto podría ofrecer peligros para la salud del Rey, que aún se halla convaleciente.

El Gobierno ha creído, en vista de este parte, que debía aconsejar á la Reina que el viaje se aplazase y que la Corte regresase á Madrid, puesto que la Facultad de Medicina no encuentra que exista riesgo alguno en el viaje, sino en las fatigas que las fiestas y el clima habrían necesariamente de proporcionar al angusto convaleciente.

Las personas sensatas aplaudirán el consejo dado á S. M. por el Gobierno, y los mismos que ahora le censuran no habrían sido capaces, seguramente, en igualdad de circunstancias, de aceptar la responsabilidad de aconsejar cosa distinta á la Reina Regente, y de exponer con tal consejo al Rey á una recaída en la dolencia, ya afortunadamente curada.

Después de este acuerdo, el Gobierno quiso mostrar su especial consideración á Granada, haciendo que tres Ministros acudiesen, en representación de S. M. y del Gobierno, á inaugurar el monumento de Isabel la Católica.

Así se hubiera hecho, y el viaje de los Ministros se hubiera realizado si la autoridad civil de Granada no hubiera hecho saber que los elementos discólos que en aquella ciudad como en todas partes existen, habían aprovechado el justo sentimiento que la leal Granada siente por no ver á sus Reyes, para excitar á los ignorantes contra el Gobierno responsable que ha dado á la Reina el consejo de que desista, por ahora, de su proyectada expedición.

Ir en tales momentos á Granada para convertir en causa de disgusto lo que se hacía sólo como muestra de cariño y deferencia á la ciudad, habría sido totalmente inoportuno, y el Gobierno ha hecho perfectamente en suspender la salida de los Ministros.

Tampoco creemos que esto pueda merecer censuras.

Cuando sea posible, y Dios mediante lo será muy pronto, irá la Corte á Granada, y entonces se convencerán todos, aun los que hoy se hallan engañados, de que el Ministerio no ha hecho en todo este asunto otra cosa que cumplir con sus deberes, como los habría cumplido cualquier otro Gobierno que se hubiera hallado en su puesto.

La Exposición Internacional DE BELLAS ARTES

XI

¿Qué aficionado á las artes no conoce la firma de D. José Gartner, de ese célebre y laureado pintor malagueño que, cual ninguno, ha sabido interpretar esas hermosas y tranquilas aguas de la costa fronteriza al moro, y arrancando con su maestro pincel secretos al natural nos ha hecho admirar en más de una ocasión, sin movernos de la corte, ese soñado panorama que sólo existe en la costa malagueña?

El Sr. Gartner, abandonando esas tardes tan serenas y de aguas tan tranquilas como la conciencia del justo, ha buscado esta vez la nota dramática, y la ha hallado en la fatididad, que, moviendo á los elementos, castigó un día nuestra soberbia destruyendo contra acantiladas costas la escuadra mayor y más poderosa que surcó los mares.

La obra del Sr. Gartner es, más que una marina, un verdadero cuadro de carácter histórico.

La composición de «La Invencible», que es el título del lienzo, no puede estar más acertada. Los acantilados de la costa, entrando en el brumoso cielo; las encrespadas olas rompiéndose en los bajos y arrecifes; los navíos encallados y, aunque vencidos, luchando como verdaderos héroes contra los vientos, las aguas y las rocas; las gruesas olas que reflejan los tonos del fondo, de las nubes y de las costas; las difíciles líneas que éstas ofrecen; los hermosos y bien estudiados detalles de los navíos; lo bien encajado, lo justo de los tonos y la manera de estar pintado, todo ello hacen de la obra del señor Gartner uno de los mejores cuadros de empuje y de mayores dificultades de la Exposición.

Para que á «La Invencible» no le falte nada, hasta su presentación es artística, pues el autor llena su gusto de artista hasta en los detalles del marco.

En obras como ésta, en la que no es posible tener al natural sujeto como á esclavo para copiarlo, y en las que hay que obrar con espontaneidad y verdadera inspiración, marchando por deducciones de momentáneos estudios del natural, es en las que hace verdaderamente falta tener facultades creadoras para no incurrir en convencionalismos falsos.

Ausar las grandes masas de color de una mar embravecida, cuya tonalidad cambia constantemente con el continuo moverse de las aguas, á la par que la luz es distinta según que los huracanados vientos acumulan ó despejan las nubes, y dar á aquéllas transparencia y vida, sin hacerlas perder su constante agitación, es empresa muy difícil y ofrece tan grandes dificultades, que son contados los artistas que, como Gartner, las saben llegar á vencer.

Por una vez más, Gartner no se ha desmentido, sino que, por el contrario, nos ha demostrado que avanza, y avanza con seguridad, solidez y paso firme hacia la meta, y que hoy como ayer viene á ganar en buena lid un nuevo laurel que agregar á los ganados en Boston, Berlín, Washington y Madrid. Casi frente á «La Invencible» hay un cuadro muy castizo de color, y que dada la proporción de las figuras, de casi medio natural, resulta tan mal colocado, que es preciso detenerse á verlo con calma para poder saborear lo bueno que tiene.

Este lienzo es el titulado «La sopa», del pintor granadino D. Manuel Ruiz Guerrero. Lo primero que se ocurre al ver este cuadro tan sano de color, de dibujo, y con tanta espontaneidad ejecutado, es que su autor merecía una amistosa amonestación por no haber hecho más que una especie de programa de lo que puede y es capaz de hacer.

Que este lienzo oculta á un pintor de buena madera, no habrá nadie que lo ponga en duda, pues no otra cosa acusan su fácil factura, su composición, la verdad y naturalidad de los tipos, lo justo de los tonos y la totalidad del conjunto.

No conozco al Sr. Guerrero; pero si lo conociera, y supiera no había de ofenderse, me atrevería á darle un consejo de amigo, y es: que para la próxima se tome un poco más de tiempo para pintar su obra, pues «La sopa» revela que pensó tarde en el actual certamen, y conociendo sus fuerzas, acometió la obra y consiguiera vencerla.

«La sopa» es todo un cuadro, pero no todo lo grande que puede hacerlo el Sr. Ruiz Guerrero; pero como soy franco y digo lo que siento, mi deseo es que mi profecía se vea confirmada.

En esta sala hay además otra porción de cuadros dignos de estudio y de llamar la atención, pero estas revistas, de hablar de todos, resultarían interminables.

Merecen verse muy detenidamente unos fruteros de Rumuroso, muy simpáticos de color y de agradable factura; un cuadro del Sr. Peña; el cuadro de Tirado y Cardona, núm. 1.235; un retrato del Sr. Jalofer Oller, núm. 383; el 201, de Carbonel, aunque es un poco frío; una cabeza, de Cabrera; unas flores y un Cristo, de doña Emilia Alejandre; el 200, que tiene trozos muy hermosos, y algunos otros que no me es posible recordar en este momento.

RIAM.

Viaje de los Ministros

La Gaceta publicó ayer los siguientes interesantes documentos:

Dictamen sobre el viaje á Granada.

«El señor Ministro de Estado, con fecha 31 de Octubre, por la tarde, ha transmitido á esta Presidencia el oficio que sigue:

«Excmo. Sr.: El Jefe superior de Palacio, en comunicación de esta fecha, me dice lo siguiente:

Dado conocimiento á los Médicos de Cámara de la atenta comunicación de V. E., fecha de hoy, me manifiestan lo siguiente:

Excmo. Sr.: Contestando á la consulta que V. E. se sirve hacernos, en nombre del Gobierno de S. M., respecto á si puede ser peligroso el que S. M. el Rey (Q. D. G.) realice el proyectado viaje á Granada, la Facultad de la Real Cámara entiende que, aun siendo completamente satisfactorio el estado de su salud, conforme se manifiesta en los partes diarios que comunicamos á V. E., teniendo en cuenta lo avanzado de la estación actual, o frecuentes que son en ella las oscilaciones atmosféricas, y que las fatigas inherentes á un viaje largo suelen comprometer la salud de un convaleciente, sería hacer correr un riesgo á S. M. si emprendiese aquél, en lugar del directo á Madrid, que, por lo breve, puede hacerse en más favorables condiciones.

Lo que traslado á V. E. para su conocimiento, el del Gobierno de S. M. y efectos consiguientes.—Señor Presidente del Consejo de Ministros.»

El Gobierno en las fiestas de Granada.

REAL ORDEN.—La comunicación de la Facultad de la Real Cámara, que publica la Gaceta de hoy, enterará á V. S. de los graves motivos que impiden á SS. MM. y Real Familia la continuación de un viaje durante el cual tan grandes pruebas de adhesión y amor han recibido.

Iguales demostraciones que en Cádiz, Huelva, Sevilla y las poblaciones del tránsito hubieran sin duda obtenido las Reales personas en Granada y la parte de la provincia de Málaga, que antes de la vuelta á Madrid se proponían recorrer, y es muy de sentir que los deseos vehementes que Su Majestad la Reina Regente abrigaba de prolongar su viaje se hayan por ahora malogrado, teniendo que aguardar, para satisfacerlos, más propicia ocasión. Pero de todos modos, la voluntad de S. M. es que la inauguración en Granada del monumento levantado á doña Isabel la Católica y á Colón, con el fin de conmemorar su glorioso concierto, se verifique con toda la solemnidad posible ya; y, en su virtud, ha dispuesto que tres de sus Ministros responsables inmediatamente pasen á aquella ciudad para presidir tan interesante ceremonia.

De Real orden lo digo á V. S. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 1.º de Noviembre de 1892.—Antonio Cánovas del Castillo.—Señores Gobernadores civiles de las provincias de Granada y Málaga.

Telegrama del Gobernador de Granada.

El señor Presidente del Consejo de Ministros ha recibido del Gobernador civil de Granada un telegrama, con el que dicha autoridad contesta á otro que le dirigió el señor Cánovas notificándole la suspensión del viaje de la Corte á aquella capital.

He aquí el texto del despacho:

«Granada 1.º (7,30 tarde).—El Gobernador civil al Presidente del Consejo de Ministros.—He transcrito el telegrama de V. E. á las autoridades y personas notables de esta capital, y es por unos y otros muy lamentado que no venga á Granada S. M., aunque el motivo de ello sea tan fundado. Me encargaré de presentarle á V. E. sus votos porque se consolide la salud de S. M. el Rey, y que tendrán la honra de recibir como corresponde á la comisión de tres Ministros que ha de inaugurar el monumento levantado en esta ciudad.»

Suspensión del viaje.

Los señores Ministros de Gracia y Justicia, de la Guerra y de Fomento, que habían sido designados para inaugurar el citado monumento, han desistido de efectuar su viaje á Granada por las causas que indicamos en otro lugar de este número.

Viaje de la Corte

EN SEVILLA

Firma de S. M.

S. M. la Reina firmó ayer los decretos jubilando, por imposibilidad física, á D. Miguel Martínez Campos; nombrando Comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Valladolid á D. Vicente Pizarro, y de la de Albacete á D. Matías Gotor.

También firmó el decreto fijando las categorías de los auxiliares facultativos del cuerpo de minas. Este se compondrá de cuatro auxiliares mayores con 4.000 pesetas, 14 con 3.000, 25 con 2.500 y nueve con 2.000.

Las plazas vacantes de 2.000 pesetas se proveerán por oposición; las restantes por antigüedad.

La Familia Real de paseo.

SS. MM. los Reyes y SS. AA. la Princesa de Asturias é Infanta María Teresa pasearon ayer por el camino de Castilleja de la Cuesta.

Después de quedarse el Rey en el Alcázar, S. M. la Reina, acompañada de sus augustas hijas y de las personas de la alta servidumbre, visitó el Asilo de la Caridad y la Casa Cuna.

Por la mañana, después de pasear por los jardines del Alcázar, visitó la instalación del cuarto militar y la Alcaldía, y luego salió al patio de banderas, dirigiéndose al barrio de Santa Cruz por el callejón de la huerta del Retiro. Recorrió las calles de la Vida, Rodrigo Caro y Borceguinería, saliendo frente á la Giralda y dirigiéndose después al Alcázar.

En este paseo, dado á pie, la Reina y las Infantas fueron escoltadas por mucha gente. Algunas personas entregaron memoriales á S. M.

Socorros á los pobres.

La Reina ha dispuesto se entreguen de su bolsillo 20.000 pesetas al señor Arzobispo de Sevilla, y 15.000 al Alcalde de la misma población, para socorrer en su nombre á los pobres.

El General Coello.

El Capitán general de Andalucía, señor Coello, fué objeto anteaayer de una señaladísima demostración de afecto.

Los Generales, Jefes y Oficiales de la guarnición estuvieron á las dos de la tarde en la Capitanía general para felicitarle por su completo restablecimiento, que le ha permitido hacerse cargo, nuevamente, del mando de aquel distrito militar. Así lo manifestó con sentidas frases, en nombre de todos los concurrentes, el Conde de Casillas de Velasco, mostrándose el General Coello muy reconcido á dichas felicitaciones.

Esta demostración de afecto ha causado excelente impresión en todas las clases sociales, muy interesadas en el restablecimiento del bizarro militar, que goza allí de generales simpatías.

Salida de Sevilla.

La Real Familia saldrá de la capital de Andalucía mañana viernes, á las ocho y cuarto de la noche, para llegar á Madrid el sábado á las once de la mañana.

Las fiestas del Centenario

Los orfeones.

El presidente del orfeón bilbaíno acepta, en nombre de la sociedad, el reto de *El Eco*, de la Coruña, en los siguientes términos:

Primero. Que el orfeón bilbaíno no puede tomar parte en un concurso como el organizado por el Dispensario de Alfonso XIII con mucha anterioridad, en el cual no tiene cabida lógica.

Segundo. Que en su defecto, y deseando acudir á la lucha artística á que se le reta propone hacerlo en las siguientes condiciones:

Apuesta de veinte mil pesetas, que pagará el orfeón no premiado en un concurso en que han de cantarse una obra inédita estudiada en veinte días, otra de libre elección, otra inédita de lectura á primera vista, y otra también inédita, sin indicación de tiempo ni matices, estudiada en seis horas.

El orfeón bilbaíno propone que se nombre un jurado de cuatro individuos por cada orfeón, y un presidente de nacionalidad extranjera.

Los estandartes de la Industria y del Comercio.

En la Cámara de Comercio se han reunido los individuos del Jurado encargados de otorgar las medallas de oro, plata y cobre á los tres mejores estandartes presentados.

Obtuvieron: la primera medalla el del gremio de cafeteros, la segunda el de ultramarinos, y la tercera el de ebanistas.

El gremio de ultramarinos, no mostrándose conforme con el fallo del Jurado, ha renunciado el segundo premio y retirado el estandarte, que se exhibe en la sastrería-bazar Pelayo de la calle de Sevilla.

Los estandartes, cuyo número no bajará de 30, están muy bien ejecutados, y todos son alegóricos al gremio que representan.

La corrida histórica.

Excita gran interés la gran corrida de toros ó Exposición histórica del arte del toreo, que se celebrará los días 6 y 7 del corriente, organizada por el Directorio encargado de los festejos á beneficio del Dispensario de Alfonso XIII.

En la cabalgata que formará el despejo figurarán heraldos, trompeteros, timbaleros, pajes, caballeros armados, escuderos, voz pública, corchetes, carrozas, guardia amarilla, tercios de Flandes, moros á pie y á caballo y otras muchísimas personas.

El espectáculo se dividirá, como ya hemos dicho, en dos tardes, lidiándose en cada una de ellas ocho toros de las acreditadas ganaderías de Miura y de Nandín.

No obstante los considerables gastos del programa, regirá para las dos tardes un solo precio, que es el mismo que se fijó para la última corrida portuguesa.

Los carteles son de gran lujo. El reparto de los preciosos programas de seda á los señores abonados es un hecho. Los sobrantes se distribuirán, cuando el despacho se abra al público, entre los primeros que acudan á solicitar billetes. Hoy jueves, de diez á cinco de la tarde, podrán los señores abonados recoger sus localidades en el despacho de la calle de Sevilla. Las bandas de Méjico y la del Hospicio tomarán parte en tan brillante espectáculo.

Recepción.

Esta noche, á las diez, el Ministro de Ultramar, Sr. Romero Robledo, dará un té en los salones del Ministerio, en honor de los Delegados y representantes de Portugal, Brasil y Repúblicas hispano-americanas que han asistido al Congreso Geográfico de Madrid.

Obsequio.

Ha sido regalado á la banda del Asilo de San Bernardino, que obtuvo el primer premio en el concurso de bandas civiles celebrado el 26 del próximo pasado, un magnífico clarinete y dos batutas de ébano y plata, todo ello encerrado en preciosos estuches de terciopelo.

Congreso Literario

Bajo la presidencia de D. Gaspar Nuñez de Arce, y con asistencia de buen número de congresistas, celebró ayer tarde en el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia su primera sesión el Congreso literario.

Aprobadas que fueron las actas de las sesiones preparatoria é inaugural, fueron leídas las bases reglamentarias, y empezó la discusión del tema «Medios prácticos de mantener íntegra y pura el habla castellana en España y los países hispano-americanos, ajustando su enseñanza á textos en donde se consignen las mismas reglas gramaticales».

Acercas de este tema, propuesto por la sección primera—Filología—el Sr. Zorrilla San Martín, Ministro plenipotenciario y Delegado del Uruguay, leyó una meditada Memoria que fué muy elogiada.

En ella, el Sr. Zorrilla demostró las razones que existen para que el idioma castellano se conserve en toda su integridad en todos los pueblos que constituyen la gran familia hispano-americana, sin perjuicio de que él sea admitidas cuantas locuciones nuevas aconsejen el uso, la costumbre y las industrias y artes peculiares de América.

En otra Memoria de D. Eduardo Benot, que fué leída por el Sr. Llano y Perti, aboga su autor por la conservación del idioma castellano, coincidiendo este interesante trabajo en muchos casos con el del delegado del Uruguay.

El Sr. Benot consigna en su Memoria la dificultad de un idioma universal, y dificultad que, en su opinión, no estriba en el número de voces, sino en que se decidan los pueblos á abandonar su lengua para adoptar la de otro país.

El Sr. Zahonero preguntó al Congreso qué entiende por integridad del idioma, siendo contestado por el Sr. Nieto en el sentido de que, por integridad, entendía la potencia el conjunto de condiciones esenciales que constituyen un organismo y que conservando su individualidad ó personalidad le permiten transformarse.

El Sr. Zahonero pronunció un pintoresco discurso en el que, con gran claridad, dijo que la impresionabilidad es la que vigoriza, enriquece y conserva nuestro idioma, añadiendo que la gramática, tal y como aquí se entiende, esclaviza el pensamiento.

Dijo que á América no debe ir una gramática oficial, sino la literatura genial española, que tiene tan notables representantes, y que esa literatura debe ir allí por medios directos, y nunca por conducto de editores de París, que adulteran lastimosamente el estilo de nuestros más brillantes escritores.

El representante del arma de caballería, Sr. Carrasco, leyó otra memoria referente á este tema, terminando con dos sonetos, uno á Colón y otro á los Reyes Católicos.

El Sr. Carrasco fué muy aplaudido. Acercas del segundo enunciado, «Elementos que en España y América concurren á la conservación de la lengua castellana», leyó el Sr. Ramírez Fontecha el dictamen de la ponencia.

Desenvolvió este tema en una notable Me

moria, donde se consignaron también, para cooperar a la unidad léxica y gramatical en España y en la América española, el respeto a la ley de raza, a la ley histórica y a la ley biológica.

El Sr. Abellán García leyó una Memoria alusiva al enunciado puesto a discusión. El Sr. Ramírez Fontecha se congratuló, en nombre de la ponencia, de que ningún congresista haya hecho objeciones al dictamen, y ofreció tener en cuenta las observaciones del Sr. Casso para cuando llegue el momento de la votación definitiva del tema que se discute.

Copiamos de La Correspondencia de España: «En el vestíbulo (se refiere al de la Academia de Jurisprudencia) se había formado un numeroso grupo, cuyo centro ocupaba el ilustre Obispo de Salamanca y Zahonero. El P. Cámara le decía, bondadosamente al castizo escritor: —Usted acabará por besar este anillo; y Pepe Zahonero, apoderándose de la mano que el Prelado le presentaba, la besó exclamando a voces: —Si, señor... la besaré siempre que usted quiera. ¡Como que es una mano que, además de bendecir, escribe maravillosamente!...»

Nuestros telegramas

Reunión importante.

París 2.—A la reunión de delegados sindios de los obreros y empleados de los ferrocarriles del Estado, celebrada en el Niort, asistieron cerca de 10.000, discutiéndose extensamente sobre la cuestión de salarios, gratificaciones y otros asuntos de general interés. Entre los acuerdos tomados figuran, en primer término, la reducción del trabajo a ocho horas diarias y la fijación mínima de los salarios en 1.200 francos anuales.

París 2.—Según noticias de San Petersburgo, se organiza nuevas expediciones de emigrados judíos rusos con destino al río de la Plata. Reorganización del ejército austriaco. Viena 2.—Si el proyecto militar es aprobado en Alemania, el Gobierno austro-húngaro se verá obligado a reformar también la organización del ejército, a fin de poder aumentar el contingente en caso de guerra.

Cheque de trenes. Londres 2.—El tren expreso de Londres a Edimburgo, checó anoche cerca de Thirsk, incendiándose el último vagón. Han perecido 20 personas. Falta detalles.—Fabra.

El galá del señor Ministro de Ultramar

En el expreso de Andalucía llegó ayer a Madrid el Sr. Romero Robledo, acompañado de su distinguida familia y de los señores don Juan Ulloa, Marqués de Oliva y Solsona. En el andén esperaban al señor Ministro muchos de sus amigos, entre los cuales se hallaban los Sres. Bosch, Escartín, Morcillo, Rodríguez Rey, Bergamín, Ordóñez, Eulate, Chávarri, Sanchiz, Moriano, Botella (don Francisco y D. Cristóbal), Gutiérrez de la Vega, González López, Crespo, Pérez de Soto y otros varios.

El Sr. Romero Robledo regresa, al decir de las personas que han tenido el gusto de verlo, muy mejorado en su dolencia.

Una mujer desuavizada

La policía de París prosigue sin descanso sus indagaciones para el descubrimiento del crimen que tan triste impresión ha producido en la capital de Francia. Según los últimos telegramas recibidos ayer, las autoridades parisienses tenían conocimiento de 83 desapariciones de mujeres, siendo innumerables las pistas que con este motivo se siguen.

La más interesante es la de María Kuper, alemana, mujer de vida airada, huéspeda de una casa de la calle de Rambouillet y cuyo amante, de oficio carpintero, llamábase Pablo Chesnevarin.

Es este hombre de carácter coloso y violento, y hará quince días condujo a María a Saint-Leger, a donde iba a visitarla. El miércoles desaparecieron ambos.

María tenía el pelo castaño claro, un lunar en el cuello, otro en la mejilla derecha y uno en cada mano. Precisamente estas partes faltan al cadáver de la mujer desuavizada, y hasta ahora no han podido encontrarse.

María tenía también una cicatriz en el muslo izquierdo, precisamente en el sitio donde se encontró una quemadura en los restos humanos descubiertos por el trapero.

Otra pista sigue también la policía con gran interés. Trátase de un individuo que ha robado a la hija de unos obreros acomodados, y el cual sujeto, llamado Carlos Alexandro, hombre muy simpático e instruido, ganó bien pronto la voluntad de Mme. Wathier y de su hija, que es la muchacha robada.

Cuando se supo la desaparición de ésta, Carlos se presentó a la madre, mostrándose muy desconsolado y prometiendo buscar a Adelaida, que así se llama la muchacha. También pidió dinero a la madre para las pesquisas, estafándole algunas cantidades.

El rapto se llevó a efecto el día 12 de Octubre. Dicho día salió Adelaida a entregar trabajo, y no volvió a su casa. Entonces fue cuando Carlos se presentó a la madre para ofrecerle su auxilio.

Alexandre inventó mil historias, hasta el punto de despertar sospechas en Madame Wathier, y apremiado por esta, acabó por confesarse autor del rapto, y propuso a la afligida madre devolverla a Adelaida si le acompañaba hasta Villeneuve Saint-Georges, pueblo situado a una hora de París.

Accedió la madre, y salieron juntos; pero a la mitad del camino, después de algunas horas de marcha, la cloroformizó, dejándola abandonada en el campo.

Cuando la señora Wathier recobró el sentido al cabo de una hora de letargo, se dirigió al mencionado pueblo, donde supo que Adelaida acababa de partir con Carlos.

Desde entonces, nada se ha visto a saber de ellos. El raptor decía que era maquinista de oficio, era bastante entendido en medicina y siempre llevaba frascos e instrumentos de cirugía en el bolsillo.

Había ya seducido a una joven del mismo barrio y obligado a la familia a que le mantuviese, engañando a todos con promesas de casamiento.

Por fin se cansaron y le echaron a la calle.

En igual período del año 1891, España importó 72.401 hectolitros.

En todo el mes de Octubre de 1891 la exportación de España a Francia se elevó a 333.662 hectolitros, y en el del año actual no llega a 100.000.

Arbitraje entre Rumania y Suiza. París 2.—El Gobierno griego no ha conseguido de las grandes potencias la creación de un arbitraje para resolver las cuestiones pendientes entre Rumania y el Reino helénico.

Colonización alemana. Berlín 2.—Los periódicos alemanes de oposición se muestran bastante pesimistas acerca de los resultados de la colonización alemana en Africa, diciendo que hasta ahora ha costado muchas vidas y crecidas sumas, sin esperanzas de éxito para el porvenir.

Los socialistas alemanes y la ley militar. Berlín 2.—Comunista del proyecto de ley militar, los socialistas alemanes están haciendo activísima campaña de propaganda en los pueblos rurales, tratando de inculcar sus ideas entre los campesinos.

La prensa llama la atención sobre este hecho, que puede ser de funestas consecuencias.

Expediciones de judíos al Plata. París 2.—Según noticias de San Petersburgo, se organiza nuevas expediciones de emigrados judíos rusos con destino al río de la Plata.

Reorganización del ejército austriaco. Viena 2.—Si el proyecto militar es aprobado en Alemania, el Gobierno austro-húngaro se verá obligado a reformar también la organización del ejército, a fin de poder aumentar el contingente en caso de guerra.

Cheque de trenes. Londres 2.—El tren expreso de Londres a Edimburgo, checó anoche cerca de Thirsk, incendiándose el último vagón. Han perecido 20 personas. Falta detalles.—Fabra.

El galá del señor Ministro de Ultramar

En el expreso de Andalucía llegó ayer a Madrid el Sr. Romero Robledo, acompañado de su distinguida familia y de los señores don Juan Ulloa, Marqués de Oliva y Solsona.

En el andén esperaban al señor Ministro muchos de sus amigos, entre los cuales se hallaban los Sres. Bosch, Escartín, Morcillo, Rodríguez Rey, Bergamín, Ordóñez, Eulate, Chávarri, Sanchiz, Moriano, Botella (don Francisco y D. Cristóbal), Gutiérrez de la Vega, González López, Crespo, Pérez de Soto y otros varios.

El Sr. Romero Robledo regresa, al decir de las personas que han tenido el gusto de verlo, muy mejorado en su dolencia.

Una mujer desuavizada

La policía de París prosigue sin descanso sus indagaciones para el descubrimiento del crimen que tan triste impresión ha producido en la capital de Francia.

Según los últimos telegramas recibidos ayer, las autoridades parisienses tenían conocimiento de 83 desapariciones de mujeres, siendo innumerables las pistas que con este motivo se siguen.

La más interesante es la de María Kuper, alemana, mujer de vida airada, huéspeda de una casa de la calle de Rambouillet y cuyo amante, de oficio carpintero, llamábase Pablo Chesnevarin.

Es este hombre de carácter coloso y violento, y hará quince días condujo a María a Saint-Leger, a donde iba a visitarla. El miércoles desaparecieron ambos.

María tenía el pelo castaño claro, un lunar en el cuello, otro en la mejilla derecha y uno en cada mano.

Precisamente estas partes faltan al cadáver de la mujer desuavizada, y hasta ahora no han podido encontrarse.

María tenía también una cicatriz en el muslo izquierdo, precisamente en el sitio donde se encontró una quemadura en los restos humanos descubiertos por el trapero.

Otra pista sigue también la policía con gran interés. Trátase de un individuo que ha robado a la hija de unos obreros acomodados, y el cual sujeto, llamado Carlos Alexandro, hombre muy simpático e instruido, ganó bien pronto la voluntad de Mme. Wathier y de su hija, que es la muchacha robada.

Cuando se supo la desaparición de ésta, Carlos se presentó a la madre, mostrándose muy desconsolado y prometiendo buscar a Adelaida, que así se llama la muchacha. También pidió dinero a la madre para las pesquisas, estafándole algunas cantidades.

El rapto se llevó a efecto el día 12 de Octubre. Dicho día salió Adelaida a entregar trabajo, y no volvió a su casa. Entonces fue cuando Carlos se presentó a la madre para ofrecerle su auxilio.

Alexandre inventó mil historias, hasta el punto de despertar sospechas en Madame Wathier, y apremiado por esta, acabó por confesarse autor del rapto, y propuso a la afligida madre devolverla a Adelaida si le acompañaba hasta Villeneuve Saint-Georges, pueblo situado a una hora de París.

Accedió la madre, y salieron juntos; pero a la mitad del camino, después de algunas horas de marcha, la cloroformizó, dejándola abandonada en el campo.

Cuando la señora Wathier recobró el sentido al cabo de una hora de letargo, se dirigió al mencionado pueblo, donde supo que Adelaida acababa de partir con Carlos.

Desde entonces, nada se ha visto a saber de ellos. El raptor decía que era maquinista de oficio, era bastante entendido en medicina y siempre llevaba frascos e instrumentos de cirugía en el bolsillo.

Había ya seducido a una joven del mismo barrio y obligado a la familia a que le mantuviese, engañando a todos con promesas de casamiento.

Por fin se cansaron y le echaron a la calle.

Parece ser que Carlos es casado, con dos hijos, y su mujer vive en provincias.

En París se hacía pasar por soltero.

Disposiciones de Marina

La Gaceta de ayer publicó los siguientes Reales decretos del Ministerio de Marina: Promoviendo al empleo de Mariscal de campo de infantería de marina, para cubrir vacante reglamentaria, al Brigadier del cuerpo D. Olegario Castellani y Marfori.

Idem al empleo de Brigadier de infantería de marina, para cubrir vacante reglamentaria, al Coronel del cuerpo D. Alfonso Moreno de Arcos.

Disponiendo cese en el mando de Comandante principal de los tercios de infantería de marina del departamento de Cartagena, al Brigadier de dicho cuerpo D. Olegario Castellani y Marfori, por haber ascendido al empleo de Mariscal de campo del mismo.

Nombrando Comandante principal de los tercios de infantería de marina del departamento de Cartagena al Brigadier de dicho cuerpo D. Alfonso Moreno de Arcos.

Idem Vocal del Consejo Superior de la Marina, al Contralmirante de la Armada don Vicente Carlos Roca.

Disponiendo cese en los cargos de segundo jefe del apostadero de la Habana el Capitán de navío D. Fernando Martínez de Espinosa.

Nombrando para este cargo al de igual clase D. Jacobo Alemán y González.

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval con distintivo blanco al Barón Andrea Podesta, Sindico de Génova, por sus diferentes atenciones que ha prestado a la esquadra española durante su permanencia en dicho puerto.

Idem id. al Contralmirante de la Marina argentina, D. Daniel de Solier, por su concurrencia con la esquadra de su mando a las fiestas del cuarto Centenario del descubrimiento de América, en las aguas de Cádiz y de Huelva.

Idem id. al Contralmirante de la Marina italiana, signor Carlo Acuni, por igual concepto.

Disponiendo que la Real orden del 18 de Enero de 1889, por la que se autorizó la adquisición por subasta en Ferrol de 1.000 toneladas de carbón Cardiff, en vista de las dificultades que para obtenerlo español se presentaban, se haga extensiva en aquel departamento y en el de Cartagena a todos aquellos casos en que lo exijan las urgentes necesidades del servicio, y no pueda adquirirse carbón nacional.

Y nombrando Jefe principal de infantería de Marina y Vocal del Consejo Superior de la misma al Mariscal de campo de dicho Cuerpo D. Olegario Castellani y Marfori.

Maniobras militares

Ayer comenzaron en el Campamento de Carabanchel las maniobras militares, por las fuerzas de la guarnición de Madrid.

Cerca de las once de la mañana llegaron al Campamento, formando columna de operaciones, la infantería al mando del General Ciriza, y la caballería a las órdenes del General Ruiz.

La caballería desfiló con gran orden la artillería al frente, brillantemente, hasta entrar en la formación de columna doble, y la infantería con algo de precipitación, que obligaba a las colas de los batallones a marchar al paso ligero con bastante desorden.

Ha llamado la atención el material de Sanidad militar, y sobre todo, los nuevos y cómodos coches de ambulancia que han formado parte de la impedimenta de la división en pie de guerra.

Los ingenieros llevaron a esta formación un parque de herramientas suficientes para las contingencias de las operaciones, y las secciones de telégrafos tendieron una línea telegráfica desde el principio de la carpentera de Extremadura hasta el límite de la marcha de todas las tropas.

La vanguardia de caballería hizo un reconocimiento sin salirse de la carretera, con objeto de llegar al campamento donde se suponía que iba a efectuarse el ejercicio de manuear a la división.

Todos los Generales y Jefes, francos de servicio, y numeroso público presenciaron las maniobras.

Las tropas llevaban traje de marcha con mochila.

La segunda parte de estas maniobras tendrá efecto el viernes o el sábado próximos.

Diputación provincial

Bajo la presidencia del Gobernador civil, señor Marqués de Bogaraya, celebró ayer tarde su primera sesión la nueva corporación provincial.

Después de declararse abierto el primer período semestral, se formó la Mesa de edad por los Sres. Briones, presidente, y P. Asnaga y Fernández Shaw, secretarios.

Acto segundo procedió a votar la comisión auxiliar de actos, resultando elegidos los Sres. Borrallá, Díez y Corral.

Se promovió un incidente de bastante duración, por entender los Sres. Corfina y Pérez de Soto que de la comisión antedicha no pueden formar parte más que los Diputados modernos y no los antiguos.

En la discusión intervinieron los señores España, de Blas, Talavera, Negro y Rojo, Ballasteros y Agustín, y puesto el asunto a votación veinte votos contra doce decidieron anular la votación.

Luego se eligió la Comisión permanente de actos, formada por los Sres. Talavera, Mathet, Miranda Lillo, Molina y Cabello.

Esta Comisión es la encargada de examinar las actas, y tan pronto como termine su cometido, que se cree sea hoy, se procederá a la elección de la Mesa y de las Comisiones que constituyen la Corporación provincial.

Tribunales

Gabino Mauricio, Luisa Pérez, Antonio López y Adelina Pérez, comparecieron ayer ante la sección cuarta de la Sala de lo criminal de esta Audiencia, acusados de delito de hurto.

El hecho de autos es como sigue: el día 25 de Noviembre del año próximo pasado, la señora Condesa de San Luis envió a su criado Gabino Mauricio la misión de que llevara al Banco de España, y entregara a don José Cabello, 5.000 pesetas en billetes y una póliza de 10.000, valores todos que le entregó bajo sobre, aunque no dejó de decirle lo que era.

Mauricio decidió no cumplir el encargo, y una vez de acuerdo con Luisa Pérez, novia suya, y asistida también de la señora Condesa de San Luis, envió el dinero en una maleta, y valiéndose de un mozo de cuerda, a Antonio López, hermano político de la Condesa.

Enterada la señora Condesa de San Luis de que los valores no habían llegado a manos del Sr. Cabello, dio cuenta del hecho a las autoridades, siendo detenidos los cuatro sujetos nombrados, contra quienes se instruyó el correspondiente proceso.

El Fiscal Sr. Valle, considerando el hecho de autos como dos delitos de hurto con abuso de confianza, pidió para el Gabino Mauricio la pena de cinco años, cinco meses y once días de prisión correccional por el primer delito, y por el segundo la pena de siete años, cuatro meses y un día también de prisión correccional.

Respecto a Luisa Pérez, considerándola también autora, pidió el Fiscal para la misma pena de un año y ocho meses de prisión correccional, y para Antonio López y su esposa, Adelina Pérez, la pena de tres meses de arresto mayor, por considerarlos como encubridores.

El Letrado Sr. Ruiz Jiménez, en vista de la prueba practicada en dicho juicio, modificó las conclusiones en el sentido de que sus defendidos, Gabino Mauricio y Luisa Pérez, han incurrido en el delito de estafa, y se les debía imponer la pena de seis meses y un día de prisión correccional.

El Sr. Ampuero, defensor de Antonio López y su esposa, solicitó la absolución.

La sección primera ha dictado sentencia en la querrela instruida por el Sr. Chaves contra D. Augusto Suárez de Figueroa, por el delito de injuria y calumnia.

En la misma se absuelve al Sr. Figueroa, declarando de oficio las costas y con todos los pronunciamientos favorables.

Congreso Jurídico

La presidencia estaba ocupada por el señor D. Prisciliano Díaz González, representante de Méjico.

Se discutió el siguiente tema: «Abordaje y auxilios en alta mar entre buques de distintas naciones. Legislación, competencia y procedimientos para hacer efectivas las consecuencias jurídicas de estos hechos.»

El Sr. Maluquer pronunció breves frases en nombre del Sr. Flores, que no pudo asistir a la sesión, y al mismo tiempo manifestó, en nombre de dicho señor, que se adhería al espíritu del Congreso.

El señor Presidente propone a los congresistas que se nombre al Sr. Flores Presidente honorario del Congreso, y así lo es por unanimidad.

Hizo después uso de la palabra el señor don Bienvenido Oliver, el cual, en correctiva oración, encareció la importancia del tema que se discute, y dice que es el que reclama más inmediata solución; entendiéndose que debe tratarse del abordaje en el litoral y hasta en los puertos, y estima que el Congreso debe fijar su atención en escoger los medios conducentes a evitar que nuestro comercio marítimo sufra, por falta de protección, los perjuicios que hoy se le originan.

Combate la creación del tribunal internacional, y se basa en que a sus fallos sólo se sometieran las naciones de segundo ó tercer orden, y añade que Inglaterra no aceptaría, dado su poderío marítimo, superior a todos los de Europa juntos, las decisiones de ese tribunal.

El Sr. Rodríguez San Pedro consumió el segundo turno, e invirtió la mayor parte del tiempo que el reglamento le concedía en pronunciar un brillante exordio, preparatorio, sin duda, de un discurso que trataba del tema que se debatía.

Se mostró partidario de la unidad de legislación marítima; lo hizo también del abordaje, dando mayor importancia al que en alta mar se efectúa, y expuso la doctrina de que en este abordaje el tribunal que debe entender es el de la nación a que pertenece el puerto a que primero arriban los buques.

Como era de esperar, dada la extensión del exordio, el Presidente tuvo que hacer notar al orador que el tiempo reglamentario había pasado, cuando precisamente entraba en materia.

Uno de los señores Delegados de Portugal, el Sr. Tavares Medeiros, dijo en breve discurso que, si su entender, debería el Congreso proponer soluciones prácticas a las cuestiones objeto de debate.

Tomó luego la palabra el Sr. Canalejas. En elocuentísimo discurso pidió de relieve la importancia del tema, que calificó de «problema super nacional», y analizó la llamada policía de los mares.

Cree que no debe reconocerse a Inglaterra esa pretendida supremacía en las cuestiones marítimas; pues solo en número de fuerzas navales es superior a las demás potencias, toda vez que se ha visto obligada a compartir con Francia y los Estados Unidos su «influjo moral», que es lo más importante.

Se ocupó luego extensamente (concedido por el señor Presidente, a instancias del Congreso, permiso para seguir hablando por tiempo ilimitado) de las conclusiones del Congreso de Washington, dando gran importancia a algunas de ellas.

Y terminó su discurso, que fué muy aplaudido, pidiendo perdón al Congreso por haberle molestado.

Lo avanzado de la hora nos impidió escuchar la disertación del Sr. Domsó de la Campa, que comenzaba a esplanarla cuando abandonábamos la tribuna.

Gaceta

La de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración una competencia suscitada entre el Gobernador civil de Cuenca y el Juez de instrucción de Tarazona.

Gracia y Justicia.—Reales decretos de movimiento de personal.

Fomento.—Real orden disponiendo el traslado del Colegio Nacional de Sordo-mudos y ciegos al local que ocupa el Museo Arqueológico Nacional.

Noticias diversas

Los trabajos para la rectificación del empadronamiento que tendrá lugar en 1.º de Diciembre, han comenzado en el Ayuntamiento.

Ayer, en el expreso, salió para Sevilla el Sr. Castell, Director general de Obras públicas, que ha de acompañar a la Real Familia cuando regrese a la corte.

A las nueve de la noche tendrá hoy lugar en el Salón Romero, Capellanés, 10, la distribución de premios del certamen abierto por la Asociación de Profesores Mercantiles para celebrar el cuarto Centenario del descubrimiento de América.

Se indica para sustituir al Brigadier señor Sánchez Solaja, que ha pasado a la sección de reserva, al Coronel D. Ramón González Villarino, actual Jefe del regimiento de Asturias.

Por falta de número no pudo celebrarse sesión el Ayuntamiento en el día de ayer.

Han sido relevados por el Presidente de la Comisión de consumos, todos los fieles y aferradores de los veintidós felatos, que contaban algún tiempo en los mismos; trasladándolos a otros felatos.

Ayer terminaron las vacunaciones que el Ministro de la Guerra concedió a los alumnos de las Academias militares.

Viajero ilustre. Antequero llegó a esta corte en el sudexpreso de París el Excmo. Sr. Dr. Antonio Flores, expresidente de la República del Ecuador y Ministro plenipotenciario de aquella nación en Madrid. Acompañaban al ilustre viajero sus bellísimas hijas Elvira y Leonor.

En la estación esperaban su llegada una Comisión de la Academia, compuesta de los Sres. González Rotton, Secretario general, Rolland y señor Da Motta Prego, los señores D. Luis Moreno y Villafraña, D. Gabriel Sánchez y Alonso Gasco, Omsal y Vicecónsul del Ecuador en Madrid, quienes llevan, además de su representación oficial, la de Delegados de la Junta directiva de la Unión Ibero-Americana.

Procesados por el motin

Han pasado a la Cárcel Modelo, después de prestar declaración, los detenidos a causa del motin del lunes.

Según se dice, por el Ministerio de la Gobernación se ha mandado instruir expediente en averiguación de la conducta del Cuerpo de Seguridad en la noche de aquel día.

La enfermedad del General Borrero

Lentamente avanza en la curación del ataque el General Borrero.

SUCESOS

En las primeras horas de la mañana de ayer rieron en la calle de Atocha Julian Muñoz Fernández y Doroteo Anibán Gómez, de treinta y treinta y tres años de edad respectivamente.

El primero disparó una pistola contra su adversario, sin ocasionarle lesión alguna.

Al ruido de la detonación acudió una pareja de guardias de Seguridad, que detuvo a ambos sujetos, ocupándoles una faja y la pistola con que dispararon.

En una carpintería de la calle del Cardenal Cisneros se declaró un incendio, que fué sofocado a los pocos momentos.

En el barrio de la Prosperidad fué detenido y conducido a la Cárcel un sujeto que se declaró autor de haber cortado diez árboles.

Según manifestó iba embriagado cuando se le ocurrió y puso en práctica tan feliz ocurrencia.

Elías Díaz, guardia municipal, fué llevado a presencia del juez de guardia, por haber dejado escapar a un sujeto llamado Calixto Plaza, a quien llevaba preso, por haber cometido un hurto de ropas en el número 14 de la calle de la Montera.

Poco después el Plaza y su amante fueron detenidos en la carretera de Carabanchel.

En la Puerta del Sol un simón atropelló a un hombre, causando las varias contusiones.

Los agentes de la autoridad detuvieron a Juan Antonio García, de veintiocho años de edad, acusado por D. Cristóbal Lieber, natural de Austria, de haberle hecho repetidas amenazas de muerte.

El Juzgado entien de el asunto.

A las cinco y cuarto de la tarde se cayó en la calle del Arenal Antonio Fernández.

En la Casa de Socorro del Centro le fué curada de primera intención una herida grave en la cabeza.

En una casa de la calle del Grajal rieron anoche Agustín Molina, Norberto Rey, Casilda Taravilla y Eladia Babanones.

De resultas de la retinegia, ésta sufrió una herida en la cabeza de pronostico reservado. Los demás sujetos fueron puestos a disposición de la autoridad.

Teatro Real

Poner en escena Otello cuando aún suena en nuestros oídos el eco de la portentosa voz de Tamagno, era empresa arriesgada. Salir airoso de ella, equivalía a obtener un triunfo. Esta puede decirse que es la síntesis de la representación de anoche, encomendada a las señoras Trazzini y Pagnoni y a los señores Cardinali, Menotti y Rapp.

La Trazzini es una artista de mérito inapreciable. De nuevas funciones que van dadas en el teatro Real ha cantado ocho, interpretando en ellas música de Wagner, Bretón y Verdi, sin que pueda señalarse en cual de las tres óperas, ha rayado a mayor altura.

Tan vasto es el talento artístico de la eminente soprano, que lo mismo se acomoda a personificar la ideal Elisabetta del maestro alemán, que la sencilla Vitilda de la leyenda catalana.

Anoche pudo decirse que la Desdémona de Shakespeare había encarnado en la señora Trazzini; de tal modo supo expresar la

múltiples afectos que desgarran el corazón de la esposa de Otelio.
Y cómo cantó la obra! Con una ternura, una pasión y una delicadeza incomparables. Repitió el Ave María, y obtuvo grandes aplausos y llamadas á escena al final de todos los actos.
Desde la noche de *Atida* se estaba formando en el paraíso una tormenta contra Cardinali, mayor aún que la que desarrolló la perfidia de Yago en el corazón de Otelio. Al levantarse el telón comenzaba aquella estalilar; pero don Cardinali con el brío el *Exaltate*, y atacó una nota tan hermosa, que se trocaron en aplausos las protestas vaticanas.

Desde entonces no cesó de oír palmadas en toda la representación, y especialmente en la *ora e per sempre addio*, dicho con gran fuerza de expresión y con extraordinaria brillantez en su última frase *della gloria, d'Otelio è questo il fin*.
El barítono Menotti, que cantaba por primera vez la parte de Yago, fué muy aplaudido.
La Pagnoni y Rapp, en sus cortos papeles, discretos.
Los coros bien, y la orquesta admirable, sobre todo en el final tercero y en el unísono de contrabajos.
Bravo, Mascheroni!

JUAN JOSÉ ROMERO.

Frontones y pelotaris

JAI-ALAI
Jugaron ayer tarde el Zurdo de Hernani y Chitivar (colorados) contra Araquistain y Uranga (azules). El *momento* se ofreció por éstos en la proporción de 20 á 12 y de 10 á 6. Hasta el tanto 23, en el que se igualaron por última vez, fué el partido muy reñido; pero luego se relucieron los colorados, cayó Araquistain, que había estado muy bien, y los azules quedaron en 45 tantos, perdiendo la *cátedra* algunos cuartos.
En el frontón hubo un pogno de bronca, á causa de haberse dado por bueno un saque de Uranga que no juzgaron los jueces de partido, porque, según expresión de uno de éstos, los colorados no *habían pedido*.
Se calmaron los ánimos, y no hubo nada más.
La entrada, buena.

Ultimos telegramas

(DE LA AGENCIA FABRA)
Noticias de Dahomey.
París 2.—Según una correspondencia particular de Dahomey, los doscientos individuos blancos que mandan las fuerzas dahomeyanas son alemanes ó belgas.
Indulto á los mineros de Carmaux.
París 2.—En el Consejo de Ministros celebrado hoy, el Ministro de Justicia presentó al Presidente de la República, M. Carnot, el proyecto de decreto indultando á los mineros de Carmaux, sentenciados por el tribunal de Albi. El decreto será firmado así que los mineros vuelvan á su trabajo.
Acto de cortesía.
París 2.—El Síndico de Andorra ha dado gracias al Presidente de la República, M. Carnot, por el censo de Francia para el establecimiento de la línea telegráfica. «Este nuevo beneficio—dice—nos hace repetir con entusiasmo nuestro grito tradicional: ¡Viva Francia!»

Patente limpia.

París 2.—Se ha dispuesto por el Gobierno que en lo sucesivo se expida patente limpia á todas las embarcaciones que zarpen del puerto de Marsella.
No quieren el sufragio.
Bruselas 2.—La Comisión parlamentaria de revisión constitucional ha deseñado por siete votos contra cuatro el sufragio universal.
E. D. P.

Budapesth 2.—Ha fallecido en esta capital el Sr. Iranyi, jefe del partido independiente.
Rompimiento de hostilidades.
Roma 2.—El periódico *Il Secolo* anuncia haberse roto hoy las hostilidades entre los Sres. Crispi y Giolitti, cambiando despachos muy vivos acerca de la ingerencia gubernamental en las elecciones.
Dos choques de trenes.
Londres 2.—El tren expreso de Edimburgo chocó anoche con otro tren de mercancías, cerca de Thirsk. Este último se incendió por completo, quedando destruido. En un principio se temió que en el siniestro hubiesen perdido la vida 20 individuos; pero después pudo comprobarse que los muertos no pasaban de 16, si bien el número de los heridos era muy considerable.
En Liverpool ha ocurrido otro accidente en la misma estación del ferrocarril, chocando una locomotora con un tren parado. Resultaron del choque 50 heridos de más ó menos gravedad.

Petición.
Hamburgo 2.—El Senado ha pedido al Canciller Caprivi que declare haber terminado la epidemia en esta población.
Francia en Marruecos.
Fez 2.—Asegúrase que el Ministro de Francia ha obtenido del Sultán varias é importantes reducciones en la tarifa de las importaciones y exportaciones.

Ecos de madrugada

Asunto del día.
En todos los círculos era anoche objeto de comentarios la noticia que publicaban algunos periódicos de la tarde, anunciando que los Ministros que habían de ir á Granada suspendieron su viaje, momentos antes de la salida del tren que los había de conducir á la ciudad de la Alhambra.
La noticia era, en efecto, cierta.
En el artículo de fondo explicamos de un modo claro y concreto las razones que el Gobierno ha tenido para aconsejar á S. M. que, por ahora, desistiese de la expedición á Granada.
A dicho artículo, pues, nos referimos como complemento de esta sección.
Habla el Gobernador de Granada.
Decidido en Consejo de Ministros que los Sres. Linares Rivas, Azcárraga y Cos-Gayón representaran al Gobierno en el acto inaugural del monumento erigido á Isabel la Católica, y participada esta decisión al Gobernador de Granada, éste contestó por telegrama que la noticia había causado grata impresión en las personas notables de esta ciudad, y que los Ministros serían muy bien recibidos.
Más tarde, el Sr. Ojeto telegrafaba diciendo que notaba bastante disgusto entre las gentes, por el hecho de no ser S. M. la Reina la que presidiera los festejos prepara-

dos; pero que, esto no obstante, respondía de que no se alteraría el orden á la llegada de los representantes del Gobierno, pues así se lo participaban los eficientes de más influencia en la población.
Con estos antecedentes, los Ministros decidieron salir ayer por la tarde de Madrid.
El señor General Azcárraga, que presenció las maniobras militares, regresó á las cinco al Ministerio, y se dispuso á trasladarse á la estación cuando recibió un aviso de la Presidencia, diciéndole que suspendiera los preparativos de viaje y que fuera á dicha dependencia ministerial, donde le esperaba el jefe del Gobierno.
Análogos avisos habían recibido también los Sres. Linares Rivas y Cos-Gayón.
¿Qué había motivado esta contraorden?
Otra vez el Sr. Ojeto.
A las cuatro de la tarde, pidió el Gobernador de Granada una conferencia telefónica con el señor Ministro de la Gobernación. El Sr. Villaverde, que se hallaba en cama á consecuencia de un enfriamiento, fué sustituido en el aparato por el señor Subsecretario de que el cual se enteró por aquella autoridad de que los ánimos estaban excitadísimos en Granada, y que las personas notables de la población le aconsejaban que á su vez lo hiciera al Ministro en el sentido de que suspendieran el viaje los Sres. Linares Rivas, Azcárraga y Cos-Gayón.

Suspensión de viaje.
El Sr. Dato se apresuró á visitar al señor Cánovas del Castillo y entorale de lo que ocurría, y en su vista el señor Presidente del Consejo avisó por teléfono á sus compañeros para que suspendieran todo preparativo y fueran á la Presidencia lo antes posible.
En la Presidencia.
El jefe del Gobierno se hallaba á la sazón presidiendo la Junta del Centenario, á la que asistían también los Ministros de Marina y Ultramar.
Al llegar los de Guerra y Fomento, los periodistas creyeron que se trataba de celebrar un consejo. Esperaron á que terminara la Junta, y después conferenciaron con el señor Cánovas, acordando reunirse esta tarde en Consejo.

Motín en Granada.
A las ocho de la noche volvió el Sr. Ojeto á pedir comunicación telegráfica con el señor Subsecretario de Gobernación. Dijo el Gobernador de Granada que, en las primeras horas de la noche, grupos de estudiantes, á los que se unieron más tarde algunos de obreros, habían recorrido las calles de la población dando gritos de abajo el Gobierno y abajo Bolívar. Apedrearon la casa de éste, incendiaron los arcos y varias casillas del resguardo de Consumos.
Delante de la casa del Alcalde le hicieron una manifestación de simpatía, pidiendo que saliera al balcón, á lo que no accedió dicha autoridad.
Después simularon grotescamente la inauguración del monumento de Isabel la Católica, disolviéndose sin resistencia á la primera intimación de los guardias de Orden público.
Añadió que había celebrado una conferencia con el Capitán general, el cual le había prometido toda clase de auxilios para el caso de que fueran necesarios; que la tranquilidad era absoluta en la población, y la gente había concurrido á los teatros como en tiempos normales.
Participó también que el Alcalde de Granada le había presentado la dimisión.

Comentarios.

Estas noticias produjeron en Madrid alguna impresión. En los círculos oficiales ha causado profundo desagrado la conducta del Gobernador de Granada, que no ha tenido informado al Gobierno, desde los primeros momentos, de la verdadera situación de las cosas en aquella ciudad.
El Sr. Dato conferenció anoche, á última hora, con el Capitán general de Granada, el cual confirmó las noticias comunicadas últimamente por el Sr. Ojeto.
A las dos de la madrugada se retiraba el señor Subsecretario del Ministerio, después de saber que el orden público estaba asegurado en la ciudad de la Alhambra.
En los círculos políticos.
La llegada del Sr. Romero Robledo ha dado mayor animación á los círculos. Se comentaban anoche las conferencias que habían celebrado los señores Bosch y Ministro de Ultramar, y la que después celebró este último con el jefe del Gobierno.
Se buscaban con ávidas referencias de estas entrevistas, y cada cual daba una versión distinta. Solo había unanimidad de pareceres en el punto concreto de que el señor Ministro de Ultramar, como todos los individuos del Gabinete, estaban de acuerdo con el Sr. Cánovas del Castillo en los asuntos políticos de actualidad.
Una noticia circuló á última hora de la noche, de la que damos cuenta á continuación.

La dimisión del Gobernador.
Desde por la tarde se supo que el digno Gobernador de Madrid, señor Marqués de Bogaraya, había presentado la dimisión de su cargo, fundándola en motivos de salud.
La dimisión de nuestro querido amigo ha sido aceptada, y creemos que en el Consejo de Ministros de hoy quedará acordado el nombramiento de nuestro no menos querido amigo el Sr. D. José de Cárdenas.
Anoche se encargó del Gobierno de Madrid al Sr. Santoyo.

Elección de cargos.
Los representantes del partido conservador en la Diputación provincial votarán hoy los candidatos monárquicos, aun cuando sean fusionistas los que en ella figuren, y presentarán candidatura monárquica frente á la republicana, como acto de protesta contra los liberales que la apoyen.

Teatros

Real.—En la noche de hoy se cantará, para el turno 1.º, la ópera de Bizet, *Carmen*, que será interpretada por las señoras Giudici, Brambilla, Gasul y Garrido, y los señores De Marchi, Menotti, Tanci, Ziliani y otros.
El sábado próximo primera representación de *Rigoletto*.
Zarzuela.—La empresa de este teatro organiza para pasado mañana un gran baile extraordinario, en obsequio á los forasteros.
Circo de Colón.—Anoche terminó sus tareas la compañía que dirige el Sr. Alegria, y hoy debutará una notable *troupe* ecuestre, gimnástica y acrobática, que ha contratado el empresario y propietario de dicho circo, Sr. Rizaroli.
CULTOS
Santos de hoy.—Los innumerables mártires de Zaragoza, y San Valentin, presbítero.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA	Día 31.	Día 2.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior...	68.50	68.25
Idem en títulos pequeños...	69.50	69.00
Idem fin de mes...	68.55	68.85
Exterior...	78.40	73.00
Amortizable...	77.85	77.70
Títulos pequeños...	00.00	00.00
Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1886...	105.90	106.00
Obligaciones de 50 pesetas al 5 por 100...	00.00	00.00
Compañía Arrendataria de Tabacos	128.00	128.50
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100...	00.00	95.75
Idem al 4 por 100...	82.50	00.00
Banco de España...	364.00	363.00
Banco de Castilla...	00.00	00.00

CAMBIOS	Día 31.	Día 2.
París, á la vista...	15.45	15.45
Londres, á la vista...	29.12	29.00
Londres, á tres meses fecha...	00.00	00.00

BOLSA IN
Madrid, contado, 00.00; fin de mes, 68.10.
Barcelona: interior 68.00; exterior, 72.90.
París, vista, 15.45.
Londres, 62.87.

Funciones para hoy

Real.—10.ª función de abono.—Turno 1.º —A las 8 1/2.—Carmen.
Español.—Función 23.ª de abono.—Turno impar.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.
Princesa.—2.ª serie.—Función 31.ª de abono.—Turno 1.º.—A las 8 1/2.—Luís Parraquet.
Comedia.—2.ª serie.—Turno 1.º.—A las 8 1/2.—El obstáculo, y audición fonográfica.
Lara.—2.ª serie.—Turno 3.º par.—A las 8 1/2.—El novio de doña Inés.—A las 9 1/2.—A caza de novios.—A las 10 1/2.—Matrimonio civil.—A las 11 1/2.—Segundo acto de la misma.
Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.
Zarzuela.—A las 8 1/2.—El Rey que rabió.
Apolo.—A las 8 1/2.—Las campanadas. A las 9 1/2.—Madrid Colón.—A las 10 1/2. La Czarina.—A las 11 1/2.—El monaguillo.
Estava.—A las 8 1/2.—El Gran Capitán.—A las 9 1/2.—Los secuestradores.—A las 10 1/2.—La Salamagüina.—A las 11 1/2.—El Gran Capitán.
Martin.—A las 8 1/2.—Escenas diabólicas.—A las 9 1/2.—Robo en desfilado.—A las 10 1/2.—Segundo acto de la misma.—A las 11 1/2.—Un crimen misterioso.—Baile al final de cada acto.
Novedades.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.
Gran Circo de Colón.—A las 8 1/2.—Gran función: debut de la nueva compañía, con gran rebaja de precios á beneficio del público.
Frontón y trinquete de San Francisco el Grande (calle de Jerte, núm. 10). A las tres.—Gran partido de pelota á cesta, entre los célebres niños pelotaris Machín y Narciso Salazar contra Gordito, Félix Salazar y Marqués.—A 50 tantos.
En caso de lluvia se jugará en el trinquete.
Romero, impresor.—Tudescos, 34. Teléfono 876.

Este bajó la cabeza.
—¡Caballero!... dijo; en mi opinión semejante desafío, es un asesinato, y yo no quiero prestar á él mi asentimiento.
—¡Señor mío!... repuso Franz con deberado tono; ese desafío tal cual se presenta, es enteramente de mi gusto, y no tenéis medio alguno para impedirlo, puesto que me habéis empeñado vuestra palabra de guardar el secreto. Si me negáis vuestro apoyo, valdrá tanto como arranca me la última esperanza que conservaba de salvarme del peligro.
Grisier permaneció pensativo algunos momentos.
—Franz repuso; ¿si queréis proseguir vuestra lección, no me tomaré la molestia de ir á recibirla en otra sala de armas; mañana temprano me hallaré en el terreno del combate, y el acoso decidirá de mi suerte.
Grisier no contestó.
—Franz se puso en pie.
—¡Debo retirarme preguntó.
Grisier miró en derredor suyo; todo el mundo había abandonado la sala. El vestuario estaba desierto también; solo se encontraba en él, el Barón de Rodach, oculto detrás de las cortinas.
El maestro de armas hizo á Franz una señal de que se quedase; atravesó la sala lentamente, y descolgó dos espadas desnudas.
Franz dejó su florete y tomó una de aquellas espadas, cuya punta estaba embotonada.
El arma que tenía Grisier, era por el contrario, afilada y aguda.
—Franz, quisiera volver á ponerse los frotados guantes.

—¡Sin guantes! exclamo Grisier, ¡sin máscara!... nada de eso podrá serviros mañana, y la punta de una espada brillará delante de vos!... Sois valiente, caballero; estoy seguro de lo que digo, pero las primeras amenazas de un acero aniquilan á los más valientes. Habituados, pues, á ellas.
El mancebo volvió á ponerse en guardia, y comenzó de nuevo la lección. Grisier presentaba de intento la punta de su espada ante los ojos del joven, que quitaba el golpe con sorprendente oportunidad; la mano ejercitada del maestro se cansaba antes que la visfona del discípulo.
Cuando pasaron de los quites á los ataques, la fogsosidad de Franz, ahogada á duras penas, se hallaba en la más completa erupción; era imposible contenerla. Lanzábase con su espada con ardor frenético, y Grisier echaba el resto de su proverbial destreza para no herirle.
—Si atacáis así, exclamó, os matarán á la primera embestida.
La sangre de Franz se había calentado insensiblemente; su ojo, tan dulce no hacia mucho, brillaba con un esplendor terrible; había en su cerebro una especie de embriaguez.
—¡Mataré más pronto! dijo echando hacia atrás los húmedos bucles de sus rubios cabellos. Os juro por mi honor que mañana tendré sangre fría; me defenderé como un hombre de cuarenta años; atacaré con orden, haré los quites de ordenanza y describiré círculos, semicírculos, y todo el resto de las suertes de la esgrima... ¡Atención! mi profesor... tratad de defenderos sin disimular en un ápice de vuestra destreza.

Lambruschine; notad más lejos á Alejandro Dumas, imaginación valiente y fecunda que hace brotar volúmenes, encuadernados ya, sin más que rascar-se un poco; Rogerio de Beauvoir, el cronista elegante; Hipólito Castille, el inimitable matemático y el resucitado Grimm... Grimm, que nos ha reproducido la crítica brillante y perspicaz... Grimm, el excelente novelista.
Mirad, por último, á Mirelune y Ficelle, ambos con el lente sobre el ojo, uno alegre y otro triste, rodeados ambos de considerable auditorio, á quien ofrecen gratis su generosa amistad.
El noble Conde aplaude al sainetista que le bosteza cordialmente en sus narices elaborando una arrebatadora estrofa.
En el momento en que Franz verificaba su entrada, hallábase la reunión en el apogeo de su gozo, porque Eugenio Grisier, sobrino del profesor, acababa de dar un asalto con un maestro de armas de regimiento, á quien había dividido en seis partes iguales, entre los estrepitosos aplausos de los espectadores.
Franz preguntó al que tenía más próximo dónde se hallaba Grisier, y le fué mostrado un hombre vestido con un frac azul, el cual vigilaba de soslayo á sus discípulos, al paso que sostenía otro combate de equívocos con el Conde de Mirelune.
Franz penetró por entre el vestuario y los justadores, y consiguió llegar hasta el profesor.
El adolescente dijo á Grisier algunas palabras en voz baja; éste le examinó de pies á cabeza.

—Caballero, contestó, estoy á vuestras órdenes.
Quitóse el frac azul, colocóse el pecho apretando sus hebillas, y se encajó la máscara sobre el rostro.
Mirelune mostró á Ficelle con el dedo al recién llegado. Ficelle procuró hacer brotar de sus labios algún oportuno epigrama, pero no pudo conseguirlo.
La sala de Grisier estaba toda ocupada, y fué preciso esperar á que hiciesen treguas los dos primeros combatientes.
Entretanto el joven Franz miraba con envidia al inimitable Eugenio, firme sobre las rodillas de acero con el ojo avizor y la mano rápida como el rayo.
Al cabo de algunos minutos de espera fué nuestro joven colocado en guardia por Grisier, que le puso un florete en la mano.
—Hablares después, dijo el profesor; ahora hay demasiada gente... ¡Prestad atención!
Bajo las demostraciones hábiles del maestro de armas, aprendió Franz en un abrir y cerrar de ojos la lógica de ambas guardias, y la de las retiradas y marchas. Esta primera lección duró un cuarto de hora.
—¿Estáis cansado? preguntó Grisier.
—No, repuso Franz.
Y en efecto, su fisonomía infantil se coloreaba apenas con un encarnado mas vivo que de ordinario; no había una gota de sudor bajo sus rizados cabellos; su mano permanecía firme.
Sonrióse Grisier á través de la máscara.
—Tenéis sangre fría, dijo; ¡yo no

